

5.6.2024

Vammaisneuvoston kokous

Aika	Keskiviikko 5.6. 2024 klo 18–19.57
Paikka	Seurakuntakoti, juhlasali, Lundinkatu 5, Porvoo
Läsnä	Johanna Aaltonen, puheenjohtaja Antti Sinisaari Håkan Westerholm Kirsti Nuotio Leena Ongley Matti Lehesniemi Hilkka Reinivuo Seija Koponen, varajäsen Sirkka Sorvali, varajäsen Axel Sundholm, varajäsen Maija Eklöf, sihteeri Tarja Skytz, tulkki Emma Holmsten, tulkki
Poissa	Maija Aatelo Mari Tammisaari Jorma Kiljunen

50. Kokouksen avaus

Puheenjohtaja avasi kokouksen klo 18.00.

51. Kokouksen laillisuus ja päätösvaltaisuus

Kokous todettiin laillisesti kokoon kutsutuksi ja päätösvaltaiseksi.

52. Pöytäkirjantarkastajien valinta

Pöytäkirjantarkastajiksi valittiin yksimielisesti Kirsti Nuotio ja Matti Lehesniemi.

53. Esityslistan hyväksyminen

Esityslista hyväksyttiin.

54. Suomalaisen seurakunnan kirkkoherra Pontus Salmi.

Pontus Salmi on kohta ollut kuusi vuotta kirkkoherrana Porvoon suomalaisessa seurakunnassa. Sitä ennen hän toimi 13-vuotta yhteisen seurakuntatyön johtajana Vantaalla, jossa hänen johtamansa yksikkö vastasi mm. seurakuntien vammaistyöstä koko

5.6.2024

Vantaan alueella. Hänellä on tuolta ajalta Vantaalta tuttua sekä vammais- että vanhusneuvostojen toiminta.

Kehitysvammaatyötä tekee Porvoossa yksi diakoniatyöntekijä Elisabeth Bariskin yhdessä Uudenmaan kehitysvammaistyön pastori Elina Jokipaltion kanssa, joka tekee työtä Mäntsälästä käsin. Hänen toiminta-alueenaan ovat Itä-Uusimaa sekä Järvenpää, Kerava, Tuusula ja Kirkkonummi.

Seurakunnalla ollut myös selkomessuja sekä käytetään tulkkipalveluja kuuroille kirkonmenoissa. Helsingistä käsin toimii kuurojen pappi, Janne Rissanen, joka liikkuu myös Uudenmaan alueella.

Seurakunta huomioi myös näkövammaiset ja huonokuuloiset riittävän isoilla teksteillä ja induktiosilmukoilla kaikissa tiloissa. Kirkoissa on myös huomioitu esteettömyys mahdollisimman paljon.

Puheenjohtaja totesi, että Uudenmaan kehitysvammaityön johtokunta on tekemässä päätöksen, että myös kehitysvammaisten edustus on tulossa puheoikeudella johtokuntaan.

Puheenjohtaja toivoi myös, että Porvoosta järjestettäisiin kuljetus Helsingin tuomiokirkkoon kehitysvammaisten valtakunnalliseen kirkkopyhään 8.9.2024. Vaihtoehtoisesti tapahtumaa voisi seurata Porvoossa seurakuntatalolla striimattuna. Toivottiin myös Porvooseen enemmän selkomessuja.

Neuvostossa toivottiin kehitysvammaisten rippileiriä ja aikuisten kehitysvammaisten päiväleiritoimintaa. Todettiin, että yhteistyö seurakunnan, kaupungin ja hyvinvointialueen kanssa on tärkeää. Kirkkoherra Pontus Salmi totesi, että rippikoululeiri tulee järjestää kaikille ja asia otetaan pohdintaan seurakunnassa. Suomenkieliset ja ruotsinkieliset rovastikunnat tekevät paljon yhteistyötä ja pyritään saamaan rovastikunnan kirkkoherrojen kokouksiin hyvinvointialueen edustajia. Tässä kannattaa olla yhteydessä lääninrovasti, Sipoon suomalaisen seurakunnan kirkkoherra, Juha Illoseen.

Jäsen Westerholm toivoi, että Porvoon seurakunta järjestäisi kuuroille omaa toimintaa, kuten Vantaalla tehdään. Kirkkoherra Salmi totesi, että viittomakielen osaavien kirkollisen koulutuksen saaneiden työntekijöiden löytäminen on iso haaste, ja on vähän esim. diakoniatyöntekijöitä, jotka osaavat viittoa. Myös seurakunnat joutuvat käyttämään tulkkeja.

Jäsen Lehesniemi kysyi millaisin periaattein seurakunta rekrytoi vammaisia. Kirkkoherra Salmi kertoi, että seurakuntaa koskee

5.6.2024

sama lainsäädäntö kuin muitakin tahoja. Näin ollen vammaisuus ei ole este, mikäli henkilö täyttää muut kriteerit. Varajäsen Reinivuo toivoi hajusteiden ja kasvien vähentämistä seurakunnan tiloissa. Kirkkoherra Salmi kertoi, että vie nämä terveiset eteenpäin.

Lisäksi jäsen Koponen toivoi muistisairaille myös teemajumalanpalveluksia.”

55. Liikuntapalveluiden esittely ja erityisuimakortin kriteerit / Liikuntapalveluiden päällikkö Marjo Rantala ja erityisliikunnanohjaaja Christian Bremer

Marjo Rantala on aloittanut Porvoon kaupungilla maaliskuussa mutta ollut kunta-alalla jo 25 vuotta. Hän on toiminut Helsingissä ja Kotkassa ja tehnyt yhteistyötä eri vammaisjärjestöjen kanssa. Hänen vastuullaan Porvoossa ovat mm. palvelutuotanto, liikuntapaikat, ulkoilualueet ja saaristo.

Porvoolla on ollut käytössä erityisuimakortti, joka on vuosikortti uimahalliin. Sen saamisessa on ollut tietyt kriteerit ja niihin ollaan nyt suunnittelemassa muutoksia. Rantala kertoi, että tutkitaan muiden kaupunkien vastaavia kortteja ja kriteereitä, erityisesti Helsingin. Neuvoston jäsen Sundholm totesi, että vammaisilla on usein vanhoja kortteja, joiden olisi toivottavaa kelvata edelleen. Kriteerien tulisi olla selvät ja vähemmän kuin nyt. Helsingin kriteerit ovat: EU-vammaiskortti, Näkövammaiskortti, Taksikortti, Liikkumisesteisen pysäköintitunnus. Porvoossa ei ole taksikortti käytössä. Omaishoitajat ja opiskelijat eivät kuulu erityisryhmäuimakortin käyttäjäryhmään, nämä kuuluvat jo erilliseen alennushinnoitteluryhmään. Todettiin, että palvelumuutoksen viestinnän tulee olla lyhyt ja selkeä.

Jäsen Westerholm totesi, että vesijumpassa ei ole kurojen ohjaajaa. Rantala kertoi, että tämä on totta ja selvitettävissä, että onko asialle jossain vaiheessa tehtävissä jotain. Uimahalliin toivottiin lisää kaiteita, terapia-allas ja myös liukkaiden lattiapintojen parantamista. Rantala kertoi, että uimahallin Aalto-altaaseen on tulossa kesän aikana kaide ja vesijumppanäyttö on tulossa samaan altaaseen. Kaupungin investointilistalla on myös unisex -tila tilaussaunan yhteyteen toista sukupuolta olevan avustajan mahdollistamiseksi.

Erytisliikunnanohjaaja Christian Bremer kertoi, että kaupungilta poistunut Omenamäen allas hyvinvointialueelle. Syksyllä 2024 tulee olemaan 82 erilaista ryhmää liikuntapalvelua. Juhannuksen jälkeen netissä on tieto kaikista näistä ryhmistä osoitteessa www.porvoo.fi/liikuntatoimi. Sama tieto on myös kansalaisopiston ohjelman mukana tulevassa liikuntapalvelujen esitteessä. Esitettä saa kompassista, kirjastoista, uimahallilta ja Kokonhallilta.

5.6.2024

Bremer kertoi muutaman esimerkin tulevista ryhmistä, mm. tuolijumppaa, selkäjumppaa, tuolitanssiryhmä, tasapainokoulu, vesijumppia päivittäin, sählyä erityisryhmille ja kehitysvammaisille ja tekniikkaryhmiä erityislapsille. Toivomuksia saa aina lähettää osoitteeseen christian.bremer@porvoo.fi. Porvoon kaupungilla on oma, ilmainen kuntosali urheiluhallilla. Rantalan ja Bremerin toivottiin vierailevan vammaisneuvoston kokouksessa uudelleen, sekä käyvän uudelleen keskustelua erityisuimakortin saamisen ehdoista.

56. Edellisen kokouksen päätökset

Sihteeri totesi, että kaikki edellisen kokouksen päätökset on laitettu toimeen.

57. Uudenmaan vammaisneuvosto

Uudenmaan vammaisneuvosto ei ole kokoontunut.

58. Terveiset Itä-Uudenmaan hyvinvointialueen vammaisneuvostosta

Ensi viikolla on seuraava kokous. Palvelujen järjestäminen -lautakunta kokoontuu 5.6. ja varapuheenjohtaja Maija Aatelo osallistuu siihen.

Hyvinvointialueen vammaisneuvoston pöytäkirjat ovat luettavissa: <https://itauusimaa.fi/tietoa-meista/paatoksenteke-2/neuvostot-ja-nuorisovaltuusto/>

59. Terveiset kuljetuspalvelun asiakasraadista

Jäsen Tammisaaren ollessa estynyt, hän on lähettänyt sähköpostilla tilannekatsauksen: 30.5 oli viimeinen asiakasraati. Toimintaohjeeseen pyydetty muutoksia. Palvelujen järjestämisen lautakunta on palauttanut toimintaohjeen valmisteluun.

60. Muut asiat

- *Lausunto vammaispalvelulakiin*
Lausunto tuli jättää 31.5 mennessä ja vammaisneuvosto jätti oman lausunnon. Kaiken kaikkiaan lausuntoja annettiin noin 120. Vammaisneuvoston lausunto ei kannattanut asioita, joita kysyttiin. Lausuttiin mielipide maan hallituksen kaavailluista maksullisiksi muuttuvista palveluista, jotka ovat tällä hetkellä ilmaisia. MLL, Autismiliitto ja Kehitysvammaliitto muun muassa suhtautuivat asiaan myös kriittisesti. Myös Muistiliitto lausui asiasta.
- *Kuuloliiton lausunto äänestyspaikkojen ja valtuustosalien esteettömyydestä*

5.6.2024

Ennakoäänestyspaikat usein hälyisiä ja ilman palvelusilmukkaa. Sama tilanne usein myös valtuustosaleissa. Ongelmana on myös se, että vaikka tilassa olisi palvelusilmukka, mutta jos ei käytetä mikrofonia, ei silmukka auta kuulemaan. Kuulovamma ei näy ulospäin ja näin se usein unohtuu.

- *Esteettömyyskartoitus porvoolaisille yrityksille ja kohteille*
Porvoolainen opiskelija on tehnyt opinnäytetyönään esteettömyyskartoituksen joillekin porvoolaisille yrityksille. Neuvoston näkemyksen mukaan tätä työtä ei sovi nimittää esteettömyyskartoitukseksi sen vajavaisen informaation vuoksi. Ennen sen julkista käyttöä se on käytettävä virallisella esteettömyyskartoittajalla, joka tarkastaa kohteista kirjatut asiat oikeiksi.
- *Syksyn 2024 kokouspäivät*
Kaikki päivät ovat tiistaipäiviä: 13.8, 3.9, 1.10, 5.11 ja 3.12.
- *Vammaisneuvoston nimi ruotsiksi*
Kaupungin organisaatiokaaviossa vammaisneuvoston nimi on "Rådet för personer med funktionsnedsättning" mutta neuvosto itse käyttää nimeä "Handikapprådet" Päätettiin, että nimi säilyy "Handikapprådet". Axel Sundholm tarkistaa vielä oikeinkirjoituksen.
- Tulevat tapahtumat
 - *3.12.2024 Kansainvälinen vammaistenpäivä*
Tapahtuma iltapäivällä, klo 17 asti, kirjastossa. Näytteilleasettajia ja tietoisuuksia. 17.30–20 neuvoston kokous ja joulukuun Nonna Sophiassa. Suunnittelu jatkuu elokuussa.
 - *Tutustuminen Nimbus-taloon*
Nimbus -talon ensimmäinen kerros on esteetön ja siellä on neuvottelutila. Kompassi muuttaa sinne vuoden -25 alussa. Vammaisneuvosto tekee tutustumiskäynnin silloin.
- *Mahdollisia vierailijoita tuleviin kokouksiin:*
 - Näyttelytuottaja lina Wahlström, Porvoon Museo 13.8.
 - Kulttuurituottaja Thomas Weissman ja kulttuuriasiantuntija Sari Hilska 13.8

5.6.2024

- Kunnossapitopäällikkö Keijo Lehtikangas 3.9.
- Esteetön rakentaminen / Mikko Nikkanen 3.9.
- Itäuudenmaan hyvinvointijohtaja Max Lönnqvist
- Porvoon uusi kaupunginjohtaja 11/2024
- Kaupunkisuunnittelupäällikkö Jarkko Lyytinen

61. Seuraava kokous 13.8.2024 Kaupungintalolla, kaupunginhallituksen kokoushuoneessa, Raatihuoneenkatu 9.

62. Kokouksen päättäminen

Puheenjohtaja päätti kokouksen kello 19.57.

Johanna Aaltonen
puheenjohtaja

Maija Eklöf
sihteeri

Pöytäkirjan tarkastajat

Kirsti Nuotio

Matti Lehesniemi

Liitteet -